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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6233/1-8-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα  Ευαγγ.  Λιακούλη, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τις αρμόδιες αρχές της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Λάρισας (Γενική Διεύθυνση
Περιφερειακής  Αγροτικής  Οικονομίας  &  Κτηνιατρικής  και  Διεύθυνση  Αγροτικής  Οικονομίας),
κατά την  τρέχουσα καλλιεργητική  περίοδο,  εμφανίστηκε  στην  ΠΕ Λάρισας  το φαινόμενο της
μουμιοποίησης των καρπών της καλλιέργειας της αμυγδαλιάς. Κατά τους επιτόπιους ελέγχους
που πραγματοποιήθηκαν, διαπιστώθηκε ότι η ένταση του φαινομένου ποικίλλει ανά περιοχές
(με ποσοστά ζημιάς έως και 50% της ηρτημένης παραγωγής σε κάποιες από αυτές), εξαρτώμενη
από  παράγοντες,  όπως  η  καλλιεργούμενη  ποικιλία,  οι  καλλιεργητικές  πρακτικές  που
εφαρμόστηκαν, καθώς και η ένταση των κατά τόπους κλιματικών φαινομένων που επικράτησαν
σε αυτές. Οι πλημύρες που προηγήθηκαν κατά το περασμένο φθινόπωρο και που επηρέασαν το
ριζικό  σύστημα  των  δέντρων,  σε  συνδυασμό  με  τις  συνθήκες  ξηρασίας  και  τα  πολυήμερα
διαστήματα υψηλών θερμοκρασιών που έχουν σημειωθεί κατά το φετινό καλοκαίρι μαζί και με
την  πρώιμη  προσβολή  των  καρπών  από  το  ευρύτομο,  το  οποίο  αποτελεί  το  σημαντικότερο
εντομολογικό εχθρό της αμυγδαλιάς, συντέλεσαν από κοινού στην εμφάνιση του φαινομένου, το
οποίο έχει οδηγήσει στην αναφερόμενη μειωμένη παραγωγή. 
Το Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου Βόλου
εξέδωσε έγκαιρα (28/03/2024) τεχνικό δελτίο με οδηγίες ολοκληρωμένης προστασίας από το
ευρύτομο της αμυγδαλιάς, μέσω των γεωργικών προειδοποιήσεων προς τους καλλιεργητές της
περιοχής ευθύνης του, συμπεριλαμβανομένης της ΠΕ Λάρισας. 

Όσον  αφορά  στην  πολιτική  που  ασκείται  στον  τομέα  των  οπωροκηπευτικών,
συμπεριλαμβανομένων και των αμυγδάλων, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με
στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα,  της ελκυστικότητας των Οργανώσεων
Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. 
Οι  Οργανώσεις  Παραγωγών,  μέσα  από  τα  επιχειρησιακά  τους  προγράμματα,  δύνανται  να
υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους,
καθώς και στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, σύμφωνα με
τους  Κανονισμούς  (ΕΕ)  αριθ.  1308/2013,  891/2017  και  892/2017,  καθώς  και  την  αριθ.
1400/395263/22-12-2023 απόφαση του Υπουργού και  Υφυπουργού Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων  «Καθορισμός  των  αναγκαίων  συμπληρωματικών  μέτρων  για  την  εφαρμογή  των
επιχειρησιακών προγραμμάτων στον τομέα των οπωροκηπευτικών, στο πλαίσιο του Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (Β΄7430/29-12-2023), όπως ισχύουν.
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Επιπρόσθετα,  στη  νέα  ΚΑΠ  (2023-2027) και  στο  Στρατηγικό  Σχέδιο  που  υλοποιείται,  στις
τομεακές  παρεμβάσεις  των  οπωροκηπευτικών,  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών  (Ο.Π.)  μέσω  των
επιχειρησιακών τους προγραμμάτων περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις που
έχουν  στόχο  την  έρευνα  περί  των  βιώσιμων  μεθόδων  παραγωγής  και  ανάπτυξή  τους,
συμπεριλαμβανομένων  της  ανθεκτικότητας  έναντι  των  επιβλαβών  οργανισμών  (όπου  θα
μπορούσε να ενταχθεί το πρόβλημα της    “μουμιοποίησης” των αμυγδάλων  ) και των ζωονόσων
και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων
πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής που ενισχύουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα και
δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 6233/1-8-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων
του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), σας διαβιβάζουμε το υπ΄ αριθμ.
πρωτ. 9412/5-8-2024 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 9412/5-8-2024 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη
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